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سیاستمداران

جنگ بی‌اعتمادی
رئیس‌جمهور آمریکا و رهبران اروپا یکدیگر را مقصر عدم ایجاد صلح در اوکراین می‌دانند

غزه همچنان هولناک است
فولکر تورک، کمیسر عالی حقوق بشر سازمان ملل با 
تاکید بر لزوم بازخواست بین‌المللی اسرائیل بابت نقض 
حقوق بشر در غزه،گفت که باید آتش‌بس در غزه تثبیت 
شده و مذاکرات درباره مرحله دوم این توافق آغاز شود. 
کمیسر عالی حقوق بشر سازمان ملل با تاکید براینکه 
غزه همچنان مکانی هولناک است، گفت که خشونت 
شهرک‌نشینان صهیونیست در کرانه باختری افزایشی 
بی‌سابقه یافته است. وی افزود که این نهاد در مرحله‌ای 
دشوار قرار دارد و ناگزیر به کاهش بودجه و شماره کارکنان 
خود شده است. تورک همچنین گریزی به بحران سودان 
زد و گفت که فجایع در شهر الفاشر سودان در منطقه 
کردفان هم تکرار می‌شود. این مسئول سازمان ملل 
تصریح کرد که با تشدید رویارویی‌ها، هیچ غیرنظامی از 
خشونت وحشتناک در سودان جان سالم به در نمی‌برد. 
وی گفت که هزاران غیرنظامی در شهر الفاشر سودان 
کشته شدند و اعدام‌های میدانی و مواردی در خصوص 

تجاوز جنسی نیز ثبت شده است. 

کاتس با زامیر به توافق رسید
وزیر جنگ و رئیس ستاد ارتش اسرائیل در نشستی 
مشترک تصمیم گرفتند همه تحقیقات تکمیلی مربوط به 
حوادث هفتم اکتبر را در یک چارچوب واحد پیش ببرند 
و نقش ناظران مالی در بررسی مستندات و گزارش‌ها 
پررنگ‌تر شود. رسانه‌های عبری گزارش دادند »اسرائیل 
کاتس« وزیر جنگ اسرائیل و »ایال زامیر« رئیس 
ستاد ارتش این رژیم با برگزاری نشستی، توافق کردند 
تحقیقات تکمیلی درباره حوادث هفتم اکتبر را به صورت 
یکپارچه انجام دهند. طبق این گزارش، این تحقیقات 
پیشتر توسط هر یک از این دو مقام صهیونیست دستور 
پیگیری دریافت کرده بود. طبق این تصمیم، ناظر مالی 
وزارت جنگ به تیم تحقیقاتی مربوط به پرونده اضافه و 
از آخرین تحولات و یافته‌های بخش عملیات و نیروی 
دریایی مطلع خواهد شد. همچنین ناظر مالی وزارت 
جنگ مسئول بررسی تحقیقات نیروی هوایی و گزارش 
کمیته مربوط به تحقیقات خواهد بود. این اقدام با 
هدف هماهنگی بیشتر میان بخش‌های مختلف ارتش 
و بررسی دقیق‌تر نقش مقامات رژیم صهیونیستی در 

حوادث یادشده انجام شده است.

شرط ترکیه برای بازگشایی 
تمامی گذرگاه‌ها با سوریه

وزیر خارجه ترکیه با تاکید بر اینکه کشورش اساساً 
قصد بازگشایی تمامی گذرگاه‌های مرزی با سوریه را 
دارد، شرط آن را تکمیل توافق امضاشده میان دمشق 
و نیروهای قسد اعلام کرد. هاکان فیدان، وزیر خارجه 
ترکیه در پاسخ به سوال‌های نمایندگان پس از ارائه لایحه 
بودجه سال ۲۰۲۶ در پارلمان این کشور که به مسئله 
توافق امضاشده میان دمشق و نیروهای دموکراتیک 
سوریه )قسد( اشاره شد، اظهار کرد: »به عنوان یک 
سیاست کلی قصد بازگشایی تمامی گذرگاه‌های مرزی 
را داریم اما برای این کار به‌ویژه بازگشایی گذرگاه واقع 
در مقابل القامشلی لازم است اقدامات مربوط به توافق 
دهم مارس کامل شده و دولت مرکزی سوریه به مرحله 
مشخصی برسد.« فیدان همچنین در پاسخ به این سوال 
که آیا ترکیه یک کشور ضامن در نوار غزه خواهد بود یا نه 
تاکید کرد: »در این مرحله ما نه از منظر فنی و نه قانونی 
طرف ضامن نیستیم و هیچ کشور ضامن دیگری نیز 
وجود ندارد و ترکیه در پذیرش مسئولیت‌های خود به 

عنوان ضامن تردید نمی‌کند.«

چنین )اقداماتی( را قطعاً نمی‌توان علنی انجام داد. این کار 
غیرمعمول است و هیچ نتیجه‌ای نخواهد داشت.«  پسکوف پس 
از آنکه دونالد ترامپ ادعا کرد زلنسکی هنوز طرح صلح آمریکا را 
نخوانده گفت: »ما دقیقاً نمی‌دانیم اختلاف‌نظرها بر سر چیست.«  
پسکوف همچنین از سند جدید استراتژی امنیت ملی آمریکا که 
کاخ سفید هفته گذشته آن را منتشر کرد استقبال کرد. در این 
سند به‌شدت از اروپا انتقاد شده و گفته شده که متحدان ثروتمند 
آمریکا »باید مسئولیت اصلی برای منطقه‌ خود را برعهده بگیرند و 
بیشتر از دفاع جمعی‌مان در آن مشارکت داشته باشند.« این سند 
همچنین »برقراری مجدد شرایط ثبات در اروپا و ثبات راهبردی با 
روسیه« را در اولویت قرار داده است.  واقعیت جدیدی در بسیاری 
از مناطق جهان مورد توجه قرار گرفته است؛ به‌ویژه در اوکراین 
از زمان حمله روسیه در سال 2022. نیروهای خلاق اوکراینی 
توانستند حملات یکی از ناوهای دریای سیاه روسیه را با استفاده 
از قایق‌های کوچک پر از مواد منفجره و با کنترل از راه دور خنثی 
کنند. در ماه ژوئن بسیاری از جنگنده‌های بمب‌افکن سنگین 
باارزش روسیه با پهپادهایی که برای تولیدشان فقط به چند صد 
دلار نیاز است به‌شدت آسیب دیدند. روسیه و اوکراین هم‌اکنون از 
این پهپادها به تعداد میلیونی تولید می‌کنند و چنانچه مکس بوت، 
مورخ نظامی می‌گوید میدان جنگ به ترکیبی از کتاب »در جبهه 
غرب خبری نیست« و فیلم »بلید رانر« تبدیل شده است. به گزارش 
اشپیگل، الکساندر اشتوب، رئیس‌جمهور فنلاند، یکی از چند مقام 
اروپایی که رابطه خوبی با ترامپ دارد هم ظاهراً علیه مذاکره‌کنندگان 
آمریکایی یعنی ویتکاف و کوشنر هشدار داده است. او در مقطعی 
در تماس تلفنی می‌گوید: »ما نباید اوکراین و ولودیمیر را با این 
افراد تنها بگذاریم.« طبق اسناد منتشرشده مارک روته، دبیرکل 
ناتو که ترامپ او را خوشنام می‌داند هم به اشتوب می‌پیوندد: »من 
با الکساندر موافقم که باید از ولودیمیر محافظت کنیم.«  پس از 
دیدار مقامات اوکراینی و آمریکایی در فلوریدا، روبیو اشاره کرد برای 

جمع‌آوری یک طرح صلح برای پایان دادن جنگ با روسیه »خیلی 
کارها مانده است که باید انجام بدهیم«. زلنسکی بعدها در پستی در 
شبکه اجتماعی ایکس بر نیاز به »پویایی سازنده« مذاکرات تاکید 
کرد. او بر تمام مسائلی که علناً مورد صحبت قرار گرفته، با تمرکز 
واضح بر تضمین حق حاکمیت اوکراین و منافع ملی آن اشاره کرد. 
روسیه خواستار کسب کنترل تمام منطقه دونباس در شرق اوکراین 
از جمله مناطق تحت کنترل ارتش اوکراین است. اوکراین تاکنون 

این پیشنهاد را رد کرده است.

پیام‌های متفاوت در نشست‌های خبری  �
مارکو روبیو، وزیر خارجه آمریکا یکی از منتقدان سرسخت و 
مشهور روسیه است که بیشتر تمایل دارد منافع اروپایی‌ها را در 
نظر بگیرد تا روسیه و اوکراین. با این حال هنوز مشخص نیست که 
ترامپ در نهایت خود را در چه جایگاهی قرار می‌دهد. علاوه بر 
مکرون، مرتز و اشتوب، افراد دیگری نیز در تماس تلفنی اروپایی‌ها 
حضور داشتند که شامل دونالد توسک، نخست‌وزیر لهستان، 
جورجیا ملونی، نخست‌وزیر ایتالیا، مته فردریکسن، نخست‌وزیر 
دانمارک، یوناس گار استوره، نخست‌وزیر نروژ، اورسولا فن در لاین، 
رئیس کمیسیون اروپا و آنتونیو کوستا، رئیس شورای اروپایی است.  
برخی این تماس تلفنی را به اشپیگل تایید کردند. دو نفر که در این 
مکالمه شرکت داشتند صحت محتوای منتشرشده را تایید کردند 
اما از آنجایی که این مکالمه محرمانه بود، نمی‌خواستند تک تک 
نقل‌قول‌ها را تایید کنند. سخنگوی زلنسکی نیز اعلام کرد که هیچ 
توضیحی در مورد محتوا ندارد. اما با این حال، پاریس انکار کرد که 
مکرون حرفی از خیانت قریب‌الوقوع آمریکا زده است. کاخ الیزه در 
بیانیه‌ای گفت: »رئیس‌جمهور چنان کلماتی را مطرح نکرده است.« 
دفتر رئیس‌جمهور در عوض ارجاعی در نشست خبری که مکرون 
به‌طور مشترک با زلنسکی برگزار کرد، داد. رئیس‌جمهور فرانسه در 
مورد مقامات آمریکایی صحبت‌های متفاوتی کرد و در گفت‌وگو با 
خبرنگاران به‌طور مرتب بر نقش مثبتی که آمریکا بازی می‌کند، تاکید 
کرد. او گفت که میانجی‌گری آمریکا »خیلی خوب« است و می‌تواند 
روسیه را تحت‌فشار قرار دهد.  در برلین نیز مقامات دفتر صدراعظم 
آلمان نیز اعلام کردند که در مورد »گفت‌وگوهای ادعایی« اظهارنظر 
نخواهند کرد. به گفته این مقامات، مرتز به‌طور »مبسوط و علنی« 

درباره تماس تلفنی صحبت کرده است. او بر اهمیت جمع‌آوری 
دارایی‌های مسدود روسیه در اروپا و همکاری ترانس‌آتلانتیک 
تاکید کرده است. مرتز در مورد آمریکا در کنفرانس خبری مشترک 
با توسک، نخست‌وزیر لهستان، در برلین گفت که آنها »جامعه 
ترانس‌آتلانتیک را تا جایی که امکان دارد« منسجم نگه داشته‌اند. 
به‌گفته مقامات در مذاکرات ژنو میان اروپایی‌ها، نماینده آمریکا تحت 
رهبری مارکو روبیو و نمایندگان اوکراین »پیشرفت اولیه به سمت طرح 
صلح توسعه‌یافته« به دست آمده و ادامه خواهد داشت. به گفته آنها، 
مشاوران امنیتی اروپایی‌ها »مداوم با اوکراین و ایالات متحده آمریکا« 
در تماس هستند.  مقامات آلمانی در این مذاکرات تاکید کردند که 
اروپا پیام واضحی دارد: »هیچ تصمیمی درباره اوکراین و اروپا بدون 
اوکراینی‌ها و بدون اروپایی‌ها، هیچ صلح دیکته‌شده‌ای برای سران 
اوکراین و هیچ تضعیف یا شکافی در اتحادیه اروپا و ناتو« وجود ندارد.  
این مقامات همچنین اشاره کردند مرتز اعلام کرده اتحادیه اروپا از 
قوی‌ترین اهرمی که در اختیار دارد استفاده می‌کند تا بالاخره مسکو 
را پای میز مذاکره بکشاند. مرتز می‌گوید: »ما می‌خواهیم با یکدیگر 
در بروکسل به این تصمیم برسیم که از دارایی‌های مسدود شده 
روسیه استفاده خواهیم کرد.«  این موضوع در تماس تلفنی محرمانه 
نیز مورد بررسی قرار گرفته است. مشارکت‌کنندگان به‌طور مرتب 
تاکید کردند که باید به طرف آمریکایی به‌وضوح اعلام شود که مسئله 
دارایی‌های مسدود منحصراً حق اتحادیه اروپا است. مرتز در مقاله‌ای 
در روزنامه Frankfurter Allgemeine Zeitung  تاکید کرد که اروپا 
نمی‌تواند »این تصمیم را به دیگر کشورهای غیراروپایی واگذار 
کند که برای دارایی‌های مالی مهاجمی که از نظر قانونی در حوزه 
حاکمیت قانون و به واحد ارزی خودمان مسدود شده« چه اتفاقی 
می‌افتد.   ویتکاف و کوشنر سه‌شنبه گذشته به مسکو سفر کردند 
و با ولادیمیر پوتین به‌همراه یوری اوشاکوف، وزیر خارجه 5 ساعت 
گفت‌وگو کردند. پس از این مذاکرات اوشاکف گفت که آنها توانستند 
تا بر تعدادی از موارد به توافق برسند و رئیس‌جمهور نیز حمایت از 
مذاکره‌کنندگان را تایید کرده است. اما به‌گفته اوشاکوف سایر شرایط 
نیز با انتقاداتی روبه‌رو شده و پوتین »رفتار انتقادی و حتی منفی خود 
در قبال تعدادی از پیشنهادات را« علناً اعلام کرده است. اما با این 
حال به گفته اوشاکوف بحث و گفت‌وگو »مفید« بوده است.  در تماس 
تلفنی روز دوشنبه، مرتز، مکرون و دیگر سران دولت‌ها ظاهراً امید 
داشتند که بتوانند دیداری را با ویتکاف و کوشنر برای روز چهارشنبه 
ترتیب دهند. مرتز پیشنهاد داد تا از ترامپ بخواهد که ویتکاف را به 
بروکسل بفرستد. آنها همچنین به این موضوع پرداختند که سران 
کشورها و رهبران دولت‌ها باید در این دیدار حضور داشته باشند یا 
اینکه این دیدار در مقر ناتو یا در مناطق اتحادیه اروپا برگزار شود. 
ملونی، نخست‌وزیر ایتالیا ظاهراً با این ایده مخالف بود اما اشتوب، 
نخست‌وزیر فنلاند موافق بوده است. طبق گزارش‌ها اشتوب 
می‌گوید: »اما حالا که ما بیرون )از گود( هستیم باید بیاییم داخل.«  
با این حال روز چهارشنبه ویتکاف از مسکو مستقیم به آمریکا 
برگشت و دیداری با مشاوران امنیتی اروپایی رخ نداد. اما چنانچه 
دولت کی‌یف اعلام کرد آنها دوباره با رستم عمروف، مذاکره‌کننده 
ارشد اوکراین در بروکسل دیدار کردند و عمروف و آندری هناتوف، 
رئیس ستاد کل برای دیداری دیگر با نمایندگان آمریکا در آمریکا 
هستند.  مذاکرات اخیر درباره توافق احتمالی پس از آنکه رسانه‌های 
آمریکایی در اواسط نوامبر از طرح صلح 28 ماده‌ای برای اوکراین 
خبر دادند، دوباره به جریان افتاده است. در نسخه اولیه، این طرح 
بیشتر در جهت رفع خواسته‌های روسیه بود و طبق گزارش‌ها با نفوذ 
قابل‌توجهی از کریل دیمیتریف نوشته شده است. دیمیتریف رئیس 
صندوق سرمایه‌گذاری مستقیم روسیه است که به‌طور غیررسمی 
به‌عنوان مذاکره‌کننده کرملین عمل می‌کند.  برخی از موارد این 
طرح 28 ماده شوکی را در اروپا ایجاد کرد. انتقادهای عمومی با 
این حال در قالب فرمول‌های سازنده بیان شده‌اند. از همه مهم‌تر، 
درخواست برای الحاق اراضی اوکراینی و همچنین تلاش‌های آمریکا 
و روسیه برای تصمیم درباره چگونگی استفاده از دارایی‌های دولت 
روسیه که در اروپا مسدود شده‌اند، واکنش‌های مثبتی نداشته است. 
فرمولاسیونی که در ظاهر آمریکا را از ناتو دور می‌کرد نیز باعث تعجب 
افراد بیشتری شد که از آمریکا می‌خواست تا در مذاکرات میان ناتو 
و روسیه بر سر نظم امنیتی آینده در اروپا میانجی‌گری کند؛ انگار که 

آمریکا قدرتی خارجی است و مشارکتی در ناتو ندارد. 

فضای کرملین در دوران جنگ  �
روز گذشته ولادیمیر پوتین در کاخ کرملین هم‌اکنون در حال 
اهدای مدال به برخی از سربازانی است که در جنگ اوکراین شرکت 
کرده‌اند؛ نمایشی از میهن‌پرستی و قدردانی از مردم روسیه برای 
فداکاری خود و اینکه این جنگ ارزشش را دارد. پوتین در این مراسم 
گفت که »همه ما با عشق خالص خود به کشورمان متحد شده‌ایم. در 
این عشق، قدرت و پیروزی‌های ما نهفته است.« روسیه هنوز در جنگ 
پیروز نشده است اما پوتین به‌طور فزاینده‌ای مطمئن است که برنده 
خواهد شد. بخشی از آن به موفقیت‌های روسیه در میدان جنگ و 
پیام‌های واشنگتن برمی‌گردد. در سند جدید استراتژی امنیت ملی 
آمریکا، روسیه دیگر تهدیدی برای آمریکا محسوب نمی‌شود و در 
عوض این اتحادیه اروپاست که آزادی سیاسی را دست‌کم می‌گیرد. 
استیو روزنبرگ خبرنگار بی‌بی‌سی که از شهر چخوف - که حدوداً 72 
کیلومتر از کرملین فاصله دارد - گزارش می‌دهد که در این شهر هم 
مراسم گرامی‌داشت قهرمانان سرزمین روسیه نیز برگزار شده است. 
اما به‌گفته او »این جنگ در اوکراین است که ذهن مردم را اشغال 
کرده«. روزنبرگ می‌گوید در ابتدای جنگ بسیاری از مردم روسیه به 
او می‌گفتند اخبار جنگ را نمی‌خوانند و از تلویزیون تماشا نمی‌کنند: 
»ما فقط تلاش می‌کنیم تا زندگی خودمان را بگذرانیم.« اما حالا که 
4 سال از جنگ گذشته، نادیده گرفتن جنگ دیگر گزینه‌ی مورد نظر 
مردم روسیه نیست؛ نه‌فقط به‌دلیل مشکلات اقتصادی بلکه به‌دلیل 

کشتاری که در میدان جنگ اتفاق افتاده است. 
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این به نوعی آخرین 
امید امپراتوری 

چندملیتی در جهان 
است. این امری 
غیررایج نیست 

چون امپراتوری‌ها 
نمی‌خواهند از آنچه 

که هسته‌ اصلی 
مستعمرات‌شان را 

تعریف می‌کند، دست 
بکشند. اوکراینی‌ها 
نمی‌خواهند بخشی 
از امپراتوری روسیه 

باشند. در صد سال 
گذشته اگر بگوییم 
یک روالی به‌وجود 

آمده آن »ملی‌گرایی« 
است؛ نیروی مردمی 

که زمانی تصمیم 
گرفتند می‌خواهند 

آزادانه زندگی کنند. 
این همان نیروی 
شکست‌ناپذیری 

است که روسیه با آن 
مخالف است

جنگ 
اوکراین


